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· 督导活动辑要★
完善教学督导体系  提升本科教学质量
——我校召开新学期校、系（部）教学督导员会议

3月6日下午，我校新学期校、系（部）教学督导员会议在行政北二楼会议室召开，会议由柳友荣副院长主持。院党委委员、教务处处长汪志国，院教学督导组组长何国生出席会议，全校46名校、系（部）督导员参加会议。

汪志国宣读了《关于调整第二届校教学督导组督导员的通知》和《关于成立系（部）教学督导组的通知》。柳友荣给新聘任校督导员和系（部）督导员代表颁发了聘任证书。

院教学督导组组长何国生通报了本学期的学校督导工作安排，明确了校级督导员的成员分组、工作分工、本学期的主要工作。关于各系（部）教学督导工作，何国生要求系（部）级督导员要明确教学督导的工作性质、职责任务、工作原则及方法；要端正工作态度，虚心学习，勇于实践，尽快进入工作角色。建议系（部）督导组尽快“把会开起来，把课听起来，把桥（联系）搭起来”。

柳友荣作了重要讲话。他指出，本次会议的召开标志着我校校系（部）两级督导体系正式建立起来，教学督导体系进一步完善，对于学校教学发展和本科合格评估具有重要意义。他要求校级督导员要主动跟新任系（部）督导员交流，帮助他们尽快熟悉督导业务，为学校的教学发展和本科合格评估作出贡献。教学督导员要端正态度，严于律已，苦中作乐。柳友荣对督导员提出了工作要求和殷切希望：一是要模范遵守各项教学纪律，出色完成自身教学任务；二是要熟悉教学诊断与教学评价的基本内容与技巧；三是要积极完成督导工作的“规定动作”，适度开展“自选动作”；四是要适时组织开展督导工作培训，不断提升督导员的工作技巧和能力。（撰稿：院教务处供稿）

院教学督导组协同教务处开展期初教学秩序巡查
2月17日，是我院新学期开课第一天，根据学院关于期初教学检查的总体安排，院教学督导组协同教务处认真开展了教学秩序巡查。教务处领导与工作人员、院教学督导组全体成员，于2月17日早晨8点在教务处会议室集中，布置开展期初巡查工作。本次检查分成8个小组，各检查组由教务处负责人及工作人员、院教学督导员组成。当天第一节课（8：20）之前，检查组分赴各教学区、楼，重点检查第一节课教师到岗、学生到课、教学保障等情况。巡查中，教学督导员按照督导组统一要求，分赴各自负责联系的教学系部，进一步了解期初教学管理工作进展情况及存在问题，并要求各系认真填报《期初教学秩序统计表》、《期初学生到课率统计表》。

由于各个检查组均认真履行职责，开学第一天教学秩序巡查工作进展顺利，信息 及时反馈（各系填交两份统计表，督导员送交《教学督导记录表》，其他工作人员及时汇报工作）。新学期新气象。开课第一天，全院秩序井然。教务处和各系教学工作组织到位，教学保障正常，教师提前到教室，学生出勤情况良好。据初步统计，全院各系学生期初平均到课率为95.67%；超过平均到课率的有机电、经贸、外语等系，达到98%以上。（院教学督导组供稿）

院教学督导员参加并主持期初教学检查抽查工作
期初教学检查在我校经历几年实践与摸索，现已形成为一个系统工程，从开学第一天教学秩序巡查到开学后各系自查并认真总结，最后由学院进行抽查并予全面总结。学校成立期初教学检查组，柳友荣副院长任组长，教务处处长汪志国、教学督导组组长何国生任副组长。此次抽查工作学校派出四个检查组，由教学督导员和教务处负责同志、工作人员组成，分赴政法管理系、外语系、资源环境与旅游系、材料与化学工程系开展检查。院教学督导组14位督导员分别参加四个检查组，学校确定方康年、朱同林、方雪松、祝中侠等四位督导员分别担任各组组长，主持该组检查工作，3月5日，四个检查组在各自组长的带领下，深入上述四个教学单位，听取汇报，查看资料，征询意见，在此基础上对各系期初教学检查工作予以客观评价，并针对性提出具体工作建议。抽查工作结束，各组组长综合组员意见，拟写呈交了书面总结报告，从而较好地完成了抽查任务。（总结报告详见本期简报第三个栏目）（院教学督导组供稿）

· 系部教学督导动态与经验★

现代传媒系召开首次教学督导工作会议
3月10日下午，我系召开首次教学督导工作会议。院教学督导组组长何国生、文科二组组长余永祥，系教学督导组组长刘贵梅，系教学督导组成员叶蔓、徐玉婷参加本次会议。

刘贵梅详细介绍了我系本学期教学督导组工作计划与方案，并提出了具体的任务安排，以随堂听课、个别访问交谈、师生座谈会、抽查相关教学资料等方式深入到教学的各个环节，保证教学督导工作落到实处，收到实效。

余永祥肯定了我系教学督导工作态度积极、行动迅速、安排细致。最后，何国生也对我系的教学督导工作给予了高度评价。他指出，系部开展教学督导工作是适应学校发展的需要，也是学校迎接本科教学水平评估的关键举措。现代传媒系在本次教学督导工作中表现积极，动作迅速。希望在以后的工作中，继续深入贯彻这种积极细致的精神，扎实推进系部教学督导工作。他还强调，参与教学督导工作的教师要树立一定的使命感与责任感，将教学督导工作落到实处。同时，在开展工作的过程中，也要注意方式与方法，营造公平、公正、严格的教学督导氛围，让教学督导工作不断迈上新台阶。（现代传媒系供稿）

历史文化学系召开教学督导组工作会议
2014年3月19日下午，我系在博古楼会议室召开系教学督导组工作会议。系主任阳光宁、副主任胡惠芳，系教学督导组成员祝中侠、胡祖信、杨修菊和系教学秘书、各教研室主任参加会议。

系教学督导组组长祝中侠首先传达了院教学督导工作专题会议精神，阐述了系教学督导工作的职责，并就本学期系教学督导工作安排、主要任务做了说明。系主任阳光宁做了总结发言，对系教学督导组的工作安排表示赞同，系部将全力做好协助服务工作，建议在教学督导工作中要特别关注教师个人的专业成长，教学团队的打造及学风、系风的建设

会议还就督导组分工问题、系部巡查工作等做了部署。（历史文化系供稿）

体育系教学督导组第一次会议召开
3月14日上午，在校领导高度关怀、系领导关心与支持下，池州学院体育系教学督导组成立，组长汪海滨，成员杨广艳、朱永飞。在校督导组朱同林主任指导下，召开了体育系教学督导组第一次会议。

会议期间，朱同林首先祝贺体育系教学督导组成立，对教学督导组工作的性质、督导员的角色定位进行了深入浅出的阐释。他指出在日常教学督导过程中，教学督导组行督查，非监控；行指导，不干涉；提建议，不强求；找问题，不找岔，要把握尺度和原则。

其次，朱主任指出，从学校角度来讲，教学督导组主要是听课，从系部来讲，教学督导组还需要熟悉系内师资队伍；明确本学期听课任务，重点听课和随堂听课相结合。同时，还要摸清学生生活和学风情况，加强学生学习生活的监督与管理。还要了解系部教学和教学管理情况，以及相关教学执行情况等。

汪海滨老师代表体育系教学督导组，感谢校领导、校教学督导组、系领导对系督导组的关心和支持，一定不辜负领导和期望，带领组员开展好系督导工作。

最后，林红牛主任作总结发言。指出体育系教学督导组首先要从思想上高度重视，根据学校要求履行自己的职责。其次，在校教学督导组的指导下，要尽快进入角色，边督导边学习，共同进步。再次，集思广益，做好参谋，提出依据，促进教学管理和提高教学质量。最后，要加强服务意识，认真督导，为教师为学生做好份内之事。（体育系供稿）

院教学督导组到艺术系指导督导工作
为了进一步提升教学质量和迎评促建，院教学督导组祝中侠部长和吴小贻主任于2014年4月3日到我系指导本学期的教学督导工作。

会议期间，祝部长首先传达了3月6日院督导组会议柳院长的讲话精神，然后对艺术系成立督导组给予充分的肯定和支持，并对更好的开展教学督导工作提出了建议和要求；吴主任专门就教学督导员的工作态度与工作方法等问题作了补充。系督导组负责人刘自圣老师从常规检查和专项检查两个方面谈了工作计划。

最后，纪永贵主任作了总结和补充。纪主任要求：1、听课对象以新进青年教师和老教师为主。2、听课课程以技法课程为主。3、对听课过程中发现问题的教师要采取回访制度。4、到外系去听实验课，听其他系部的实践课程是如何设计的。

通过简短务实的会议，与会人员进一步明确了教学督导工作的重要性，并对迎评促建充满信心。  （艺术系供稿）

教育系教学督导组召开第一次会议
 3月14日下午，教育系教学督导组第一次会议在系办公室召开。系主任吴小贻、院教学督导组成员方雪松和叶三梅、系分管教学工作的负责人谭甲文、系教学秘书李萍、系教学督导组成员单振生和王成等参加了会议。会议由教育系教学督导组组长束仁龙主持。

束仁龙组长首先介绍了教育系教学督导性质、定位、任务和人员构成等情况，布置了本学期教学督导工作任务和计划安排；希望系督导组成员提高认识，明确责任，本着公平、公正、公开的原则督导系教学工作，促进系教学和管理水平提高。然后，院督导组成员方雪松和叶三梅对我系教学督导组的开局工作给予了肯定和表扬，并提出了希望与要求。系督导组成员代表单振生在会上作了表态发言，表示系督导组一定会克服困难，服从院督导组和教育系安排的任务。系分管教学工作的负责人谭甲文，表示今后一定要严格按照院、系的要求，搞好教学管理工作，经得起检查。

最后，教育系主任吴小贻指出，教育系督导组在迎评促建的关键时期成立，有明确的责任，会促进系教学评估工作的开展，非常有意义，表示教育系将无条件地配合、支持教学督导组的工作。同时，希望院督导组对我系督导组多指导、多帮助，以使我系督导组在迎评促建的关键时期做出自己的贡献。（教育系供稿）

政法管理系教学督导工作扎实开展
为提高教学管理水平和教学质量，更好地为人才培养把脉，政法管理系于3月初成立了以何国生、叶三梅、潘霞等三人组成的教学督导组，组长为何国生（兼）。

该系教学督导组成立伊始即于3月11日召开首次教学督导专题会议，理清教学督导组与系行政之间的关系，明确督导组的工作职责，并切实安排督导组近期工作任务。

该系教学督导组成立以来，通过听课、观摩录相、查看资料、走访学生等多种形式深入实际，积极开展工作。在很快掌握系教师、学生以及教学、科研、管理等方面基本情况的基础上，督导组对政法管理系的教学及管理工作进行了及时地监督、评议、指导，有力地发挥了督教、督学、督管的“三督”作用，已开始卓有成效的推动着政法管理系课堂教学质量及教学管理水平的提高。（政法管理系供稿）

· 教学检查总结与评议★

资源环境与旅游系期初教学检查总结
根据院学期初教学检查工作安排，我们第1检查小组一行四人（方康年、刘四运、陈建兵和鲍社教）于2014年3月5日（星期三）对资源环境与旅游系进行了检查。检查的结果简要汇报如下： 

资源环境与旅游系对教学工作历来都非常重视，本学期开学之前，他们为了期初教学的正常进行，一开始就对各教学场所、教学设备进行了全面检查，做到有备无患 。通过检查发现 除博雅南303机房出现漏水外，其余全部正常。针对博雅南303机房漏水现象，他们及时与有关部门进行联系，很快就解决了这个问题，基本上没有对教学造成大的影响。

开学的第一天，资源环境与旅游系就组织人力对各班学生的到校情况以及老师上课情况进行了实地检查。经检查统计，该系学生期初到校率达到98%。各授课教师上课正常，没有发现缺课、迟到与早退现象。各项教学秩序正常。

通过检查，我们认为资源环境与旅游系期初各项工作准备充分，材料也很齐全，所有教学工作都正在有条不紊 地进行之中。各教研室都做好了本学期的工作计划。教材、教学日志发放到位，课表于上课前就已发到各班和各授课教师的手中。各授课教师已按学校给出的统一格式做好了本学期的教学进度表并按进度表进行备课、上课。上学期的考试试卷已装订成册，试卷批阅、成绩记录都很规范、正确，特别要强调是，我们看到资源环境与旅游系上学期的试卷装订得特别整齐、规范，试卷的背脊就象是用刀切的 一样！卷面也非常干净。另外，本学期的学生补考工作已正在安排之中。

总之，通过我们检查，认为资源环境与旅游系的开学教学准备工作做得很好，很到位，也很细致、全面。但同时在检查中我们也发现了一些有待于改进的地方，主要有：

1.有个别老师对学生的作业批改的日期不对（前面的作业日期靠后，后面的作业日期靠前）。还有一个班的学生实验报告做得很好，但老师整本没有批改，也没有给出成绩。还有一个班的学生实验报告教师只给出了成绩，而评语栏一个字也没有，问题是这个评语栏还很大。另外，教师也没有签名。
2.试卷装订虽然很整齐，卷面也很干净，批阅也很正确，但有的学生成绩单上没有教师签名。还有我们发现个别试卷的A、B卷重复试题较多（有一个大题有10个小题，其中B卷上有8个题目和A卷上是相同的）。

对于出现的这些问题， 我们及时地和系领导进行了沟通，并希望他们趁热打铁，尽快组织教师把该补的尽快补上，以免时间长了被忘记，那样到合格评估时就很难办了。他们对我们提出来的这些问题非常重视，做了记录，并表示要尽快处理这些问题。

（院第一检查小组供稿，方康年执笔）

政法管理系期初教学检查总结
3月5日下午，第4检查小组成员何国生，宋桂娥，余丙南，李应华在组长祝中侠带领下对政法管理系期初教学检查工作进行了检查，检查的重点内容在于上学期考试试卷，培养方案和教学进度等，现将检查工作汇报如下：
一、检查组听取了系部主任韩志才关于系部自查的总结
韩志才主任首先就政法管理系按照院教学（2014）2号文件精神对期初教学检查的布置作了说明，政法管理系严格按照学校文件要求，思想上高度重视，成立了期初教学检查领导小组，由系部主任和书记任组长，系部副主任、教学秘书、教研室主任为组员，对系部期初教学工作进行了全面的自查工作。

检查发现，政法管理系常规教学有序进行，试卷全部采取集中流水阅卷的形式，教学进度表填写规范，教学计划安排与人才培养方案一样。但总的来看，虽然各项教学管理日趋规范，但可能还存在这样那样的问题，离合格评估的要求还有一定的差距，希望检查组在检查过程中帮助发现问题，以利于改进提高。
二、检查组分工检查
韩志才主任汇报结束后，祝中侠组长对检查组的检查工作进行了分工，祝中侠和何国生检查系部期初教学检查组织工作的落实情况，宋桂娥检查教学进度表的填写和执行情况，余丙南检查人才培养方案和教学计划的执行情况，李应华检查期末试卷的阅卷和装订。检查过程中，政法管理系教学秘书胡冰，人力资源管理教研室主任张飞，土地资源管理教研室主任徐成林亲密配合，适时提供检查人员所需材料。
三、检查结果的反馈
 祝中侠和何国生表示，政法管理系领导高度重视期初教学检查，教学检查的组织工作扎实，高效，达到了以检促建的效果。
    宋桂娥表示，政法管理系的教学进度表与教学大纲的计划基本一致，填写基本规范，存在问题在于:1、课后作业未在进度表上标明；2、课内实践教学没有标明；3、放假补课的情况没有标明；4、进度表填写有的教师只填写到“章”，没有具体到“节”。

余丙南表示，政法管理系的课程表与人才培养方案的教学计划一致，13级23门课，12级16门课，11级12门课的开课区间、课时数和课程名称与人才培养方案高度一致，显示了政法管理系教学计划执行良好。

李应华表示，政法管理系的试卷阅卷较为规范，总体效果良好。存在的问题有：（1）试卷审批的规范化问题；（2）试卷评分标准与参考答案省略化问题；（3）试卷分析的一致化问题。检查中发现一个共性的问题，即电子答题的试卷如何装订，如何反馈给评估专家的问题。

祝中侠作了总结发言，他说这次检查在政法管理系学到很多东西，有些问题是共性的问题，有些问题还难以界定。对于教学计划变动如何处理，课内实践与课外实践如何区分，他也谈了自己的认识，并要求能规范的要尽量规范，尽量完善。

韩志才主任表达了对检查小组的感谢，并承诺及时对检查中发现的问题进行整改，进一步提升政法管理系的教学管理和教学质量。（院第四检查小组供稿  李应华执笔）

材料与化学工程系学期初教学检查总结
 根据院教字【2014】2号文件精神，结合教育部本科教学评估工作要求，2014年3月5日学校期初教学检查组第2小组（朱同林、桂佳友、邱小玲、孙佐、操漫成），到材料与化学工程系进行期初教学检查工作，重点是检查培养方案执行情况、教学进度表、上学期的期未考试试卷。

 从检查的总体情况看来，各教研室均认真安排了教学检查工作，并做了大量的准备工作，保证教学的需要；教学课表运行状况正常；教师、学生的教学状态良好，教学秩序井然，检查材料准备齐全。现就检查中发现的一些细节问题总结如下：

    1、个别课程的教学进度表上的课程名称与培养方案、教学大纲不一致；

    2、理论学时、实践学时在教学进度表上未标明；

    3、教学大纲上成绩比例未修改；

    4、部分教学进度表起止周不统一；

    5、部分教学进度表未标明章节名称；

    6、试卷装订封面上名称与试卷上名称不一致；

    7、部分试卷没有试卷审批表；

    8、部分试卷上存在修改的地方未签名；

    9、部分试卷学生考试成绩较低，但其平时成绩较高；

    10、部分试卷审批表上签字不是手签的。

    就以上问题，我们第二检查小组在检查结束时已对材料与化学工程系进行了反馈，系领导当场表示尽快安排相关教研室主任 通知相关老师进行整改。（院第二检查小组供稿，操漫成执笔）

2014年3月6日

报送：院领导                   发送：各系、部  相关部门

主审：柳友荣                   主编：汪志国   何国生

编印：教学督导组

PAGE  
6

